

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Félévre . . . 6 kor. — fl.	Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre . 3 kor. — fl.	Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és leltulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Asszonyi vadállat.

Rémregények legsötétebb és legrettentőbb alakjai, a költői fantázia szörnyüségai elevenednek meg abban a rettentő gyilkosságban, amely a fővárosban a minap történt.

Példátlan bestiális indulattal elkövetett gonoszságról van szó. Megöltek egy hatvan éves öreg házalót, kirabolták, azután pedig szétdarabolták. — Egy iszonyatos asszony a bűnös gyilkos, egy gyöngé nő, aki olyképp iparkodott eltakarítani véres tettének nyomait, hogy piros abroszba kötve az összedarabolt holttestet, gyerek-kocsiba tette, amelynek utcái tologatása nem kelthet gyanút. — Így vitte nyugodt elszántsággal a bűnös tett véres maradványait a nyílt utca során, amíg végre odaért a kiszemelt helyre. Ott felágaskodott, hogy nem látja-e

alkalmatlan szem s hamarosan kiborítva a rettentő terhet, megkönnyebbülten kocsikázott tovább, mint aki föladatát tökéletesen megoldotta.

Rémes egy asszonyi lélek, iszonyu teremtmény emberi hüvelyben, amely ilyen észbontó dologban ennyi elszántságra és ennyi körültekintő, nyugodt cselekvésre képes.

Mindjárt a szerencsétlen áldozat kilétének megállapítása után biztosra lehetett venni, hogy a rendőrség hamarosan meg fogja találni a gyilkost. Az öreg ékszerész üzletfelei közt, akiknek eladogatta csillogó holmiját (még a szegény munkásnépnek is vonzó értékű ékességeket), hetenként és havonként szedvén tőlük a részletfizetést: azok közt eleve gyors sikerrel kecségtetett a nyomozás, S itt is bekövetkezett a kriminalisztika rendes tünete: a hiba,

amelyet a legfurfangosabb gonosztevő is elkövet. Az öreg házaló gyilkosának fikus ötlete: a gyermek-kocsi volt; éppen ezt lett árulója.

Megdöbbenve állunk az emberi elvetemültségnek, gonoszságnak e hajmeresztő példája előtt s elménkben tanakodunk: a jónak és rosznak mily sajátos és mily szörnyü keveréke az Istennek leg-tökéletesebb alkotása, amelynek neve: ember.

Mennyi nagyság és mennyi alávalóság, mennyi fény és mennyi sötétség foglalhatja! Fenségsben égi magasságba emelkedik s viszont hitványságra a ragadozó és érzéktelen vadállatig süllyed alá. Egyik megvalósítja magát az isteni eszményt, másik meg a pokolnak minden rut szennyét hordozza magában.

Mi magyarázza ezt a nagy ellentétet ember és ember közt?

A hittérítő.

Irta: **Jane de la Vandéres.**

I.

Manu—Fatambo, Warragambe törzsfőnöke hat feleségétől körülvéve pihen sátrában.

Az asszonyok mindegyike csodásan szép, s melükön különös apró csontokból összefűzött colliert viselnek, mely elődeik kisujjából készült. Fekete testükre egy-egy opossumbórt terítették, s csak váliukon és karjaikon látni a kókuszolajtól fényes sötét-színű hust. Éjszínű hajjukban papagálytollak ékeskednek, s felső ajkukon egy-egy korál-gomb van átfűzve.

A távolban félmeztelen harcosok kergetik a gémeiket és pelikanokat, s az asszonyok szemei gyönyörködve tekintenek arrafelé.

Most megszólal a főnök.

— Narra warragarah! Tattawah us-minah!

Ami annyit tesz, hogy:

— Jőjj ide hozzám, Patakok Virága.

— Csalhatatlan bölcsességű mester, itt vagyok — válaszolt a megszólított.

— Készítsd nekem elő a bételt, s rágd össze számomra a kaava-gyökeret.

A hat asszony háromszor egymásután térdre borul, azután apró darabokra vágják az aromatikussá gyökeret, szájukba veszik s lassu, ütemes mozgással kezdenek el táncolni. Eleinte alig imbolyogva, inkább egy helyben hajlongva táncolnak, majd gyorsabb lesz a tempó s egyszerre vad, lázas örjögéssé válik. Ez alatt az idő alatt a kaavagyökér is eléri a megfelelő puhaságot s egy a hat asszony közül egy emberi koponyából készült pohárban nyújtja azt Manu felé.

Rata-Gabu, a kedvencz most kinéz a sátorból, majd visszatér urához.

— Mester, — szól hozzá — ismét itt van ama vándor, ki a kódok országából jött.

— Ereszd be a szép idegent Rata, — válaszol a főnök — s mondd meg neki, hogy örülünk jöttének.

A hittérítő belép a sátorba, körülnéz, s szelid hangon szól:

— Félig már elfogadtad vallásunkat — oh testvér s bátran haddál előre a vilá-

gosság utján, Szokásaidon is változtattál s részesültél az isteni aratásban. De én még tovább akarok vezetni, s ma Istennek e ragyogó szép napján még egy tévedésedről akarok felvilágosítani.

— Szeretetremlő fehér ember — hallgatunk reád.

— Nos testvér, a mit mondani akarok. a következő: Fájdalommal látom, hogy poligamiában élsz. A ki érdemes akar lenni a keresztény névre, annak csak egy feleséget szabad tartania.

— Egy feleséget! — kiált fel Manu elképedve s a hat asszony fájdalmas jajgatásban tör ki.

— Igen, bölcs uralkodó, egyszerre csak egy feleségednek szabad lenni s csak ennek elhalálozása esetén vehetnél egy másodikat magadhoz. Ha a paradicsomba akarsz jutni s részesülni akarsz az örök boldogságban, melyhez képest a földnek minden gyönyörűsége eltörpül, úgy engedelmeskedni kell a kereszténység isteni törvényeinek s le kell mondanod a sátán műveiről!

— Lemondok! — kiált fel a főnök lelkesüiten. — Esküszöm a Rata-Gabu fejére!

A Debreczeni I. Temetkezési-Egylet,

János mint egyleti igazgatók működésai alatt áll. Felhívjuk az érdemes nagy közönség figyelmét ezen ujonnan alakult szövetkezetre, hogy ezt mint jótékony egyletet minél tömegesebben támogassák. Az egylet tagja lehet bárki, egy férfi mint nő, a 20 évtől 60 évig. Beiratkozni lehet az egyleti pénztárnok Varjassy Gyula kosárkötő üzletében, (Bika szállodával szemben). A szövetkezet 200 kor. segélyt ad az elhalálozott tag temetésére, az illető létszám mellett. Beiratási-díj 2 kor., a tagkönyvecske ára 20 fillér. Továbbá csak akkor fizetendő 20 fillér, ha a beiratkozott tagok közül haláleset történik.

melynek Dobieczy Sandor országgyűlési képviselő védnöke s díszelnöke, dr. Király Péter ügyvéd, egyleti jogtanácsos s igazgató, Varjassy Gyula pénztárnok, Kánya Lajos és Iklódy

A mindenható teremő a megmondhatója. A bűnös ember lélektanát egy nagy tudós, Lombroso, ekkép magyarázza: „A gonosztevők mind testi, mind pedig lelki tulajdonságra a vadakhoz (a vad emberekhez) hasonlóak. Az arc és a koponya egyforma eltéréseket mutat. Az atavizmus (az átöröklés törvénye) megmagyarázza bizonyos bűntetteknek természetét és fejlődését s megmagyarázza egyben azt is, hogy a büntetés miért hatástalan. — A bűn olyanforma, mint egy természeti türelem, olyan, mint a születés vagy a halál, vagy pedig az elmebetegség, amelynek a gonosztevő egyik gyakori, szomorú megnyilvánulása.“

A gyilkosnő újabb vallomása.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, július 3.

Az aradi-utcai rémes gyilkosság tettese — mikor a sorokat írjuk — még a rendőrség foglya. A példátlanul elvetemült gyilkost az éjszakai magános fogság megtötte. Egész éjjel nem tudott pihenni, nyugtalanul járt kelt czellájában és sirt. Nem volt mellette senki s a rendőrnek, a ki a czella előtt őrködött, szigorúan meghagyták, hogy ne beszélgesse a fogolylyal.

Petró Gyuláné éppen nem csinos arczu nő. Huszonhárom éves csak, de olyan, mintha harmincznál is idősebb lenne. Határozottan csunya, fekete, czi-

A hittérítő elégedetten távozik s a kedvencz rabnő sirankozva tépi göndör, erős szalu fekete haját.

II.

Néhány hónap mulva egy újabb miszsióval újra arra járt a hittérítő, hogy az evangélium szavait hirdesse.

Mikor a sátorba lépett, örömtelt ahl hagyta el ajkát: Manu Fatambot a törzsfőnököt egyetlen asszony társa ágában találta.

— Lásd, — szólt hozzá nyájasan — az Ur meghallgatta kérésemet s megszánta bűnös lelked. Most már Templomunk törvényei szerint élsz s hozzánk tartozol egészen.

— Igen — válaszolt a főnök — s hálás vagyok érte neked. Öregszem, érzem, s elég, ha ez az egy a-szony van mellettem, hogy ápoljon.

— Legy áldott, édes fiam! Az Isten áraszsza rád kegyenek sugárait s őrködjék alattvalóid fölött, kik, remélem, minél előbb követik majd példádat. De mondd mi lett a többi feleségeiddel?

— Te azt mondtad nekem, hogy csak haláluk után nőülh tek meg újra?

— Nos? — kérde a hittérítő nyugtalanul.

A másik nevetve válaszolt:

— Szép idegen — megettém őt!

gányos típus, merészen felálló orral. — Szemei vörösek a sirástól. Mig tegnap makacsul, bátran felelt a vizsgálatot vezető osztálytanácsos kérdéseire, ma hallgatag, elgondolkodó és megtört.

Reggel Farkas Lajos osztálytanácsos ismét maga elé vezettette és ismét kihalgaita.

Ezt mondotta lényegében:

— Erdei kis részletekre is adott észert, de én minél előbb akartam letörleszteni az adósságomat, hogy az uram ne tudjon róla. Legutóbb azt mondtam neki, hogy jöjjön el szombaton, június 28-án. (Könnyez) Husz forintot szándékoztam törleszteni. Csakugyan meg is jelent nálam Erdei, de nem fizettem neki. Megkértem, hogy jöjjön el hétfőn, mert most egyáltalán nincs pénzem. Erdei nagyon jó ember volt. Nem ment el mindjárt a lakásomról, hanem kinalásomra leült az asztal mellé s közel félóraig beszélgetett velem. Erdei nagyon jó ember volt — ismételte az asszony — a részletekért nem zaklatta a vevőit s nem gorombáskodott. Anyagi helyzetemről is beszéltünk. Mondtam neki, hogy nagyon rosszul folyik a sorom. E közben bejött hozzám a konyhába Erlich Etel nevű szomszédom és kölcsön kérte a teknőmet. Odaadtam neki. Valamivel később bejött Fogl Józsefné is, de a mikor meglátta, hogy nem vagyok egyedül, kiment.

Most hétfőn reggel nyolcz és kilencz óra között Erdei ismét eljött hozzám. Pénzem ekkor sem volt. Megmondtam neki és láttam, hogy a dolog nem tetszett Erdeinek. Még sem gorombáskodott s miután azt mondtam neki, hogy jöjjön el délután, elment. (Az asszony sirva fakadt.) Vártam is rá este negyed hétig. Nem jött el s én erre elmentem a férjemhez a műhelybe. Minden este elmentem hozzá. Két kis gyermekemet betettem a kis kocsi s aztán a férjemmel együtt kimentünk a ligetbe. Ott vacsoráztunk is. Két kvártélyosom van: Kardos János és Kusler Rudolf asztalossegédek. Mikor hétfőn elmentem hazulról, mind a kettő otthon volt.

Kardosnak megmondtam, hogy ha egy öreg ur találba jönni, mondja meg neki, hogy vártam rá. Akkor volt is husz forintom s ha eljött volna — biztosan nem érez a szerencsétlenség. Pénzem úgy volt, hogy Adler Samu aradi-utcai zálogosnái elzálogosítottam az uram és a szobauraim három rubáját. Huszonegy forintot kaptam rá. Ezt a pénzt Erdeinek szántam.

Kardos másnap reggel észrevette, hogy a fekete ruhája nincs meg. Kérdőre vont s én megvallottam neki, hogy zálogba tettem. Kardos haragosan rámszólt, hogy menten keritssem meg a rubáját s én már korán reggel el is hoztam Adlertől, a ki a rubákat még nem küldte be a nagy zálogházba. Ez a ruha volt a veszttem. Ha nem kellett volna kiváltanom... a husz forintot odaadtam volna Erdeinek.

Tegnap aztán Erdeinek megvallottam, hogy nem tudtam sehol sem pénzt keríteni. Erdei rám szólt: No lássa, ez már baj, miért nem mondta meg előre. Ne bolondított volna ide annyiszor... Aztán összevesztünk és... én megöltem.

A nyomozás eddig a gyilkos asszony férje, Petró Gyula asztalossegéd ellen nem derített ki terhelőt. Sőt szinte bizonyos, hogy Erdei meggyilkoltatásában tettelesen nem vett részt. Legfeljebb arról lehet még szó, nem segítette feleségének a szerencsétlen áldozat holttestének eltemetésében. Ez a gyanu fenáll, ám e miatt baj nem érheti Petró-t. Mert ha meg is tette, ezért a bün-

pártolásért, a hitveséről lévén szó, nem büntethető. Azért meg épenséggel nem lehetne feleletre venni, ha csak tudott a gyilkoságról, illetőleg utólagosan tudomást nyert róla. Mert senki a feleségét följelenteni nem köteles. Ez a magyarázata annak, hogy a rendőrség Petró Gyulát nem tartóztatta le.

A kihallgatás után az asszonyt bevitték a nyilvántartásba, a hol autropometriai méreteket vettek róla. Innen föl kísérték a fényképészeti műterembe, a hol Fischer Adolf fényképész lefényképezte. Sötétké, fehér pettyes ampireruha van rajta s mielőtt odaállt a gép elé — megigazitotta a rubáját.

Az asszonyt — a tegnapi disznaczió ellenére — valószínűleg még a mai nap folyamán átkísérték az ügyészség fogházába. Bűntársai az asszonyaak úgy látszik, igazán nincsenek.

Ma is azt hangoztatta, hogy szörnyű munkájáról nem tudott senki s az a két napszámos ember, a kívül a kis kocsit egy ideig vitette, szintén nem tudta, hogy a kocsiiban holttestet czipelnek.

Súlyomnét s több más tanut ma szembesítettek a gyilkosnő férjével és a gyanúsítottakkal. Mindegyikük azt jelentette ki, hogy nem ezek vitték a kis kocsit.

VIDÉK.

Agyonvert földbirtokos.

— Saját tudósítónktól. —

Borzalmas eset történt tegnapelőtt délután Pusztá-Egres község utcáján, a hol — mint levelezőnk írja — Lay Viktor földbirtokost az utcán agyonverték. A Lay-féle birtokon, mely a mostani földesurnak a szépaja után maradt, az aratást mindenkor a községbeli lakosok végezték, már vagy 10-12 év óta ugyanazok az emberek.

A mult évben ezek az emberek valami okból megszakitották az aratási munkát s új szerződéskötést követeltek, mit az uraság a nagyobb kár elkerülése végett kénytelen volt megadni, de az aratás után kijelentette maga Lay, hogy többé aratómunkára az ő birtokán ne számítsanak. A tavasszal azonban az aratók mégis felkeresték Layt, a ki elutasította őket s más vidékről szerződett munkásokat. Az odavaló emberek mind ezt csak ijesztésnek vélték s nem is vállaltak máshol munkát.

Nagy volt azoban a meglepetésük, a mikor a mult héten megérkeztek az új aratómunkások s hétfőn meg is kezdték a munkát. A munkanélkül maradt aratók egy része ekkor kétségbeesve fordult Layhoz, hogy adjon munkát nekik. Egy része kapott is, de legnagyobb részét el kellett utasítani.

Tegnapelőtt délután Lay a falun hajtott keresztül, a mikor az elutasított munkások közül 10-15 hirtelen elébe került. Elkapták a lova kantárját s a mikor a kocsit megállított, a földbirtokost lehúzták a kocsiról s addid verték, a mig mozdulni tudott. Layt még élve ugyan, de eszméletlen

állapotban szállították haza, a hol iszonyu kirok között halt meg. A csendőrség eddig tizenkét embert tartóztatott le, a kik a gyilkosságban részt vettek.

Hamispénz gyártók. Nagyváradról táviratozzák, hogy a rendőrségnek sikerült hosszas nyomozás után egy hamispénzgyártó banda két tagját elfogni. A banda az ország különböző részein sikerrel operált. A rendőrség mindenfelé táviratozott.

A h-böszörményi főgymnasium. A hajdu-böszörményi gymnasium fenntartó testülete újabb áldozatot hozott a rövidesen létesítendő főgymnasium érdekében, amikor egy új tanszékot állított fel. A számtan-mértani képesítéssel egybekötött új tanévi állásra június 20-iki lejárattal pályázatot hirdetett a fenntartó testület. Tíz pályázó közül az igazgatótanács Losonczy Jenő rajztanárt választotta meg, kiből a gymnasium kitűnő tanerőt nyert.

Papp Béla bírása meghalt. Galba Lajos pécsi királyi főügyész, aki annak idején a Papp Béla bűnpörének tárgyalását vezette, ma hajnalban meghalt. Galba csak néhány hónapja foglalta el ezt az állást, a Papp-féle pör tárgyalásakor a szathmári törvényszék elnöke volt. Súlyos vesebaja vitte a halálba.

Fosztogatás Böszörményben. Hajdu-Böszörményben napról-napra történnek rablások, lopások és fosztogatások. — Június havában több, mint husz nagyobb kaliberű bűncselekményt követtek el, nem is számítva a rengeteg kihágást, amelyek napirenden vannak. — Tegnapelőtt Varga Sándorné házáat fosztották ki teljesen. Minden ingóságát elvitt a tolvaj, aki azonban rajtavesztett a tettén, mert a csendőrség már tegnap fülöncsipte és feljelentette a járásbírósnál. A tolvaj asszonyt özvegy Marton Andrásnénak hívják.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Utazás egy ötkoronás körül.

A szigeti rendőrség felületessége.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, július 3.

A debreczeni kir. törvényszék tegnap érdekes ügyet tárgyalt dr. Szeőke István elnöklete alatt. Deutsch Hersch és három társa, máramrosszigeti lakosok azzal voltak vádolva, hogy hamis pénzt csalárd módon igyekeztek forgalomba hozni.

Deutsch Hersch szigeti terménykereskedő egy ízben el akart utazni valahová s jegyéért egy öt koronás pénzt adott át Stingli Kálmán állomásfőnöknek, ki azonban nem volt hajlandó elfogadni e pénzt a jegy árában, hanem másikat kért. A kérdéses ötkoronást azonban magánál tartotta, hogy — mint ő mondta — vizsgálat alá vegye, vajjon nem hamis-e a pénz? Három hónap mulva visszaadta Deutschnak a pénzt azon meg-

jegyzéssel, hogy az jó pénz s bátran használhatja.

Deutsch ekkor egyik sáfárjának adta át a sokat bolyongott ötkoronást, hogy Szamáron terményt vásároljon rajta. A rendőrség azonban lefűlelte a nagy, becses és kerek tallért, jegyzőkönyvet vett fel az esetről s e jegyzőkönyv adatai alapján a kir. ügyészség vád alá helyezte Deutchot és társait.

A debreczeni törvényszék mai tárgyalásán felolvasták az ügyészség vádiratát, mely arra a rendőri jegyzőkönyvre támaszkodik, hogy Stingli állomásfőnök terhelőleg vallott Deutsch ellen és hamis pénz forgalomba hozatalával gyanúsította a vádlottakat. Mikor tegnap a tanuvallomásokra került a sor, Stingli Kálmán állomásfőnök kijelentette, hogy ő sohasem vallott terhelőleg Deutsch ellen, a felolvasott vallomást nem tette. Ellenben bizonyos az, hogy a máramrosszigeti rendőrség nem is vett fel annak idején jegyzőkönyvet, ezt csak később tette s Stingli Kálmán, azon tudatban, hogy e jegyzőkönyv az ő vallomásait helybenbagyja, olvasatlanul aláírta azt.

A máramrosszigeti rendőrség pontos jegyzőkönyv helyett szegénységi bizonyítványt állított ki, de nem a vádlottakról, hanem saját magáról meghurczolt egy nem létező vallomás alapján több embert. Ngyon természetes, hogy dr. Bálint alügyész, még mielőtt a védőügyvéd, dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselő elmondotta volna beszédét, a vádat elejtette.

A szegény, sokat meghurczolt és becsületében sértett öt koronás pedig most már kiszabadul a vizsgálati fogságból s neki indul a hódító világtúrtnak, zsebből-zsebbe vándorolva haláláig, kopásáig.

§ Hol a férj? A debreczeni kir. törvényszék hirdetményt tesz közzé, melyben keresi a férjet, a ki ellen felesége válopört indított. Sárközy (Weidner) Kálmán ellen felesége, Sárközy Jolán házassági válókereset indított, de a férjét nem találják s azóta nem lehetett békéltető tárgyalást tartani ez ügyben. A törvényszék most szept. 11-ik napjának délelőtti 9 órájára idézte meg a nyomavesztett Sárközyt, hogy személyesen jelenjen meg a tárgyaláson, vagy meghatalmazottjával képviseltesse magát.

§ Klein Bernát csődügye. A debreczeni törvényszék, mint csődbíróság a Klein Bernát-féle csődügyben hirdetést adott ki. A csődválasztmány kiegészítése szükségeltetvén, egy választmányi tag választása céljából a törvényszék felhívja az összes csődhitelvezőket, hogy e hó 19-én délelőtt 9 órakor dr. Vass Antal csődbiztosnál jelenjenek meg. A bonyodalmas és régóta húzódo csődügy, úgy látszik, még mindig a kezdet stádiumában van.

§ Eltűnt asszony. Kandrella János iparosnak másfélévvel ez lőtt eltűnt a felesége. Keresték, nyomozták az asszonyt, de hasztalan, sehohsem lették az országban. A férj megunt a

dolgot, asszony nélkül bajos dolog megélni, jogorvoslatot kért tehát a bíróságtól. A törvényszék most hivatalosan felszólította az ismeretlen tartózkodású asszonyt, hogy egy év leforgása alatt jelentkezék Debreczenben, vagy adjon hírt magáról, hogy az ő általa megbontott házassági életközösséget vissza lehessen állítani. Ellen esetben joga lesz a férjnek hűtlen elhagyás miatt válopört indítani a felesége, Szöllösi Iona ellen.

SZÍNHÁZ.

Asztalos ifjak műkedvelő előadása. A debreczeni asztalos ifjuság köréből alakult műkedvelő társaság augusztus 2-án előadást rendez a Margit-fürdő nagytermében. Rácz István rendezése mellett a Vereshaju című népszínművet adják elő. Érdekes, hogy az asztalos ifjuság tíz évvel ezelőtt éppen ezen a napon s éppen ezt a népszínművet adta elő.

A Vigszínház jön Debreczenbe. Lapunk tegnapi számában jeleztük, hogy a színügyi bizottság ülése után Makó Lajos színikazgató kijelentette, hogy a Vigszínház vendégszereplési elé nem fog akadályokat gördíteni. Az igazgató ezen kijelentése értelmében határozott is a vendégszereplés ügyében. Kijelentette László Albertnek, mint a ki a Liptai Károly részéről a vendégszereplés előkészítésével meg van bízva, hogy a maga részéről beleegyezik az előadások megtartásába. Kiköti azonban, hogy csak a Dadát és az Örnagy urat adhatják elő, a mely darabokat ő nem szándékozik megszerezni. Az előadásokat, mint már jeleztük, e hó 15-én és 16-án tartja meg a vendégszereplő színház.

A próbaházasság. Műkedvelő iparos ifjak július 5-én, azaz szombat este jótékonyczflu műkedvelő előadást tartanak a Margit-fürdő dísztermében. Az előadást Rácz István rendezi. A tiszta jövedelmet a debreczeni munkás rokkant egylet javára adják.

ÚJONSÁGOK.

Pénzhamisító Debreczenben.

Kulhanek János üzelmei.

Debreczen, július 4.

Kulhanek János neve élénk emlékezetében van a debreczeni rendőrségnek. Egy évvel ezelőtt pénzhamisítás gyanuja miatt letartóztatott Debreczenben s hosszabb időt is töltött vizsgálati fogságban. Akkor több ezer forint értékű ékszerrel találtak nála, a melyek eredetere nézve azonban megtagadott minden felvilágosítást. A vizsgálat nem tudott terhelő adatot felmutatni Kulhanek ellen, így két hónapi vizsgálati fogság után szabadlábra helyezték. A mint visszanyerte szabadságát, gyorsan eltűnt Debreczenből, azóta nem vettünk hírt róla.

Tegnap egy távirati jelentés ujra felelevenítette nevét. A nagyváradi rend-

őrség küldte a sürgönyt a debreczeni bányügyi osztályhoz s tartalma az, hogy Kulhaneket Rózinger nevű társával a nagyvárad rendőrség pénzhamisítás gyanúja miatt letartóztatta. A távirat szerint *Kulhanek és Rózinger egy debreczeni emberrel állottak összeköttetésben és hírmán követték el a pénzhamisítást.*

A rendőrség a távirat vétele után azonnal megindította a vizsgálatot. *Kihallgatta a táviratban megnevezett egyént, sőt Mile Pál fogalmazó házkutatást is tartott nála.* A vizsgálat eredményét azonban a rendőrség még nem hozta nyilvánosságra. A titokzatosság mellett is körülbelül meg lehet állapítani, hogy a hírhedt Kulhanek, a ki már bejárta az egész világot, Bihar- és Hajdumegyében pénzhamisító bandát szervezett. — És nagyon valószínű, hogy az a sok hamis ökoronás, a melyet a múltkor a most is vizsgálati fogságban ülő Bogdán József zsebmeiszótól kobozott el a rendőrség, szintén a Kulhanek gyárából való.

A vizsgálat eredményéről, a házkutatásról táviratilag értesítették a nagyvárad rendőrséget.

Egy fiatal leány rejtélyes eltűnése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 4.

Egy fiatal leány rejtélyes eltűnése foglalkoztatja most a debreczeni rendőrséget. Még a múlt hó 16-án távozott szülei lakásáról, hogy H.-Böszörménybe Haasz állomásfőnökhöz megy a felvállalt ruhák varrása végett. Ide azonban nem érkezett meg s azóta nyoma veszett. Szülei, kiket leányuk rejtélyes eltűnése mélyen sujtott, azt hiszik, hogy valami lelketlen, kufar asszony kezébe került s a fiatal, szépségének teljes virágjában levő leány fejét fényes ígéreteivel elkábította és rábirta a szökésre.

A házbelieliek közül többen látták távozását a leányt egy idegen asszony társaságában, a kivel napoként hosszan tárgyalt. Gyanújuk alaposságát megerősíti az a körülmény is, hogy a leány elutazását folyton halasztotta s mikor elment, ugyanaz nap elutazott a sáfrankodó asszony is.

Utíkat nem tudja senki. Lehetséges, hogy a Románia felé irányuló leánykereskedés egyik sajnálatraméltó áldozatát sirathatják benne a megtört szülők. Az eset részletei a következők:

B. Mariska szülei házánál dolgos kezűnek faradhatatlan munkásságával, varással segített szüleinek kenyeret keresni. A szép 18 éves leányt mindenütt szerették s ügyes, gyors munkájáért sokan felkeresték. Így kapott megbírást a h.-böszörményi állomástól Haasz Miksától is, a ki nagyobb jövedelmet biztosított számára. H.-Böszörménybe hívta, hogy a sürgős munkát ott készítse el. B. Mariska elvállalta a megbírást, de az elutazást folyton halasztotta, szülei sürgetésére pedig kitérőleg válaszolt. Legutóbb a gép mellett sokszor találták elgondolkozva, merően elbámulva a levegőbe. Múlt hó 16-án végre rászánta magát és a délutáni vonattal elutazott H.-Böszörménybe.

Szülei abban a tudatban, hogy leányuk jó helyre távozott, nyugodtan tértek haza a vonattól. Annál jobban meglepődtek, mikor néhány nap múlva megérkezett Haasz állomásfőnök levele, melyben a leány uta-

zását sürgeti. A mit sem gyanító szülők előtt ekkor kezdett derengeni a világosság és most tudták már, miért lett Mariska az utóbbi időben oly szomorúvá és szórakozottá. Ekkor tűnt fel nekik az is, hogy Mariskát többször látták a gonosz asszony társaságában. A mélyen súlytott szülők a rendőrséghez fordultak elvesztett gyermekük kutatása végett, mely széles intézkedéseket tett a leány feltalálására.

Öngyilkos uri leány.

Egy szép leány a ravatolon.

Debreczen, július 4.

Tegnap reggel gyorsan terjedt a hirtelen, hogy egy szép leány, élete tavaszán, tizennyolcz éves korában *hirtelen és rejtélyes körülmények között elhunyt.* A szomorú és mélyen me döbbentő eset Debreczen egyik köztisztviselőjében álló családját borította gyászba.

Jóna Dániel széleskörűn előnyösen ismert műlakatos unokája: *Péntek Margit* halt meg néhány órai kínos szenvedés után. Tegnapelőtt még vidámanak, jókedvűnek látta mindenki; egyetlen szavával sem árulta el, hogy gyenge szívűbe fájdalom költözött s hogy maga keres rá gyógyulást: örök nyugalmat. *Este még jó kedvvel játszott, kaczagott s reggelre hideg halott lett.*

A váratlan és megrendítő halál eset mélyen sujtotta a gyászbaborult és kiterjedt család tagjait, mert a szép leány, akiben örömeiket látták, gyönyörűségüket lelték, maga kereste a halált: *ön maga vetett véget életének.*

Mi vihette rá? Mi volt az a nehéz és elviselhetetlen ok, amely ilyen végzetes lépésre ingerelte? Családjának tagjai mind megannyian végtelenül szerettek, csaknem rajongással vették körül; de mindenki, más is, aki csak ismerte, csodálta szépségét és sokra becsülte kedves, szerény és behizelgő modoráért? Tisztelet, gondosság és szeretet övezte minden lépését; gondtalan élete volt, szép éggel is megáldotta a Gondviselés és még sem akart élni. Gyilkos mérgehez folyamodott, amely kevéssel előbb még rózsapirtól futott ajkait szederjessé marta. Az teszi még nehezebbé szerettei gyöttrő fájdalmát, hogy még csak *okát sem tudják lelni, mi vitte a kedves, kaczagó gyermeket a halálba.* A családhoz közeliállók azt hiszik, hogy valami haszontalan pletyka érlelte meg benne a halálbavágyás gondolatát.

A megdöbbentő esetről különben az alábbiakat írja lapunk tudósítója:

Egy levelezőlap.

Szomorú gyászbeszéd híre futotta be tegnap reggel a várost. Egy debreczeni szép leány, a kit szeretettel vett körül mindenki, a ki csak ismerte: *Péntek Margit* meghalt. Hihetetlennek tetszett ez a hír. Hiszen előtte való nap még nagyon sokan látták sétálni a főtéren, jókedvűen, mosolyogva tette meg rendes napi sétáját. Ring Mari varrodájáig, a hol szabászatot tanult. Mi okozhatta hát olyan hirtelen halálát?

Arra senki talán gondolni sem mert, hogy a szép leányka szívét bánat dulta fel s hogy önmaga vetett véget életének. Hirtelen, vagy rejtélyes haláláról, voltak, a kik szívszédülésről beszéltek. Nem is igen tudott a családhoz közeliállókön kívül senki sem arról, hogy a kedves, szép leány, öngyilkossá lett.

Mindég jókedvű, mindég szeretetreméltó volt; a bánatnak, keserűségnek még csak árnya se borította homlokát. Mondják, hirtelen jött a fájdalom, egy kis levelezőlap hozta, azon se állott több egyetlen sorral: „Jó szerencséd!” Ez a két szó csak nem keserithette el annyira, hogy a halált szomjuhozza miatta?

És mégis úgy történt. Meghalt.

A mérég.

Nem vette észre senki, pedig megjajduzott a szive. Tegnapelőtt mosolygott, nevetett, játszott, kaczagott, holott már akkor marólugja volt.

Este a vacsora után még sokáig együtt maradt a család többi tagjaival. Későn tért nyugalomra nővérével, a kivel együtt aludtak egy külön szobában. Elbeszélgettek egy darabig, de nővére a Margit viselkedése vagy szavaiban semmi gyanusát, még csak izgatottságot sem vett észre.

Éjjel, mikor nővére elaludt, ő felkelt, ajkaihoz emelte a marólugót s megitta. Később idő múlva a gyilkos mérég mardosó fájdalmat okozott. A szép leány már nem tudta szó nélkül tűrni. Jajgatására csakhamar felébredt a nővére, azután a család többi tagjai. Mikor megtudták, hogy mi történt, mélyen lesúlytól, szivettépő fájdalommal hatott rájuk az eset. A szép leánynak csak szavát se lehetett venni. Futottak orvosért s éjjel két óra tájban jelent meg a szomszédban lakó dr. Moskowitz, a ki hánytatót, majd ellenmérget adott, de már minden késő volt. A gyilkos mérég pusztító erővel, gyorsan rombolta a gyenge szervezetet és reggelre már örök nyugalomba vitte a szép leányt.

Sem egy elejtett szó, sem egy sor írás, semmi sem világította meg az esetet, a mely a családot mély bánatba sodorta. A szemüfényre, gondosságuk, örömeik, boldogságuk ravatalra került s holnap délután fogják eltemetni.

A gyászjelentés.

Péntek Margit gyászbaborult családjának halálesetéről a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. Péntek Ferenczné, mint mélyen sujtott édes anya, Péntek Gizella egyetlen testvére, valamint legjobb nagybátyja Jóna Dániel nejevel Hegedűs Mariával, nagynénjei Jóna Etelka férjével Losonczy János-sal és gyermekeivel, Ilona férjével Lajos István-nal és gyermekeivel, Kolláth Mária, Jóna Kálmán, Reke Pirokka, valamint számos rokon nevében is, mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen leányom, illetve unokánk *Péntek Margit* kának folyó hó 3-án, reggeli 7 órakor, életének fakadó tavaszán, 18-ik évében, váratlanul történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei, f. hó 5-én, délután 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, József kir. herceg-utca 16. sz. házunknál tartandó gyászima után, a Kossuth utczai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra té-

tetni. E végtszességételre rokonainat, barátainkat, szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1902. július 3-án. Áldás és béke drába poraira. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

Öngyilkossági kísérlet az asszony miatt.

— Saját tudósítókától —

Debreczen, július 4.

Az utcára kivitt családi jelenetek és drámák, a nyilvánosság előtt tárgyalt házassági botrányok a figyelmes szemlélőben azt a tapasztalatot érelik meg, hogy az ilyen szomorú eseteknél rendszeren a nő, az asszony, a feleség a hibás. Ha az asszony nem hűséges jó feleség, gondas családanya, akkor vége a házasság élet boldogságának — kezdetét veszi a belső háborúság.

Ilyen szomorú esetről adunk most is hírt. Egy férj, felesége durvasága miatt a halálba akart menekülni — s csak a véletlen mentette meg, hogy már nem halott.

Egyik belvárosi kisebb üzlet tulajdonosa vendégei előtt tegnap összeharagult a feleségével. Az asszony nagyon durva, nagyon goromba volt s végül annyira megfélemedezett magáról, hogy férjét vendégei jelenlétében felpofozta.

A férj, a kit felesége brutalitása valóságos kétségbeejtett, b rohant szobájába, fiókjából elővette revolverét s agyon akarta magát löni. Egy méatelepi őrmester, a ki utána futott, csavarta ki kezéből a revolvert, a mely aztán a levegőbe elsült.

A vendégeket nagyon megdöbbentette a tragikus eset. Körülvették a szegény embert, a kit azonban nem lehetett lecsillapítani. Egész éjjel vigyáztak reá, hogy kárt ne tegyen magában.

A rossz feleséget is nagyon meghattotta férjének tragikus esete s talán most már magába tér és jobban megbecsüli a család fentartását.

—
* **A főiskola új dékánjai.** Dr. Helle Károly, a jogakadémia tavalyi dékánja tegnap értesítette a püspököt, hogy a tisztelet átadja dr. Orosz István ez évi dékánnak. Csiky prodekan már előbb átruházta hivatali teendőit dr. Erdős Józsefnek.

* **Az új vasut.** A városi mérnöki hivatalban most a fenesikai iparvasut tervezési munkálatain dolgoznak, amelyet rövidesen a miniszter elé kell terjeszteni. Remélik, hogy az iparvasutat még ebben az évben kiépíthetik s át is adhatják rendeltetésének.

* **Előléptetett főreáliskolai tanárok.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Laczkó Károly és Pogány Kornél állami főreáliskolai tanárokat a VIII. fizetési osztály 3-ik fokozatába nevezte ki.

* **Kamarai gyűlés.** A kereskedelmi és iparkamara iparkiallítási bizottsága ma délután négy órakor ülést tart a kamara székházában. Szabó Kálmán elnök tegnap küldött meghívókat a gyűlésre a bizottság tagjaihoz.

* **Presbiteri gyűlés.** A debreczeni ev. ref. egyház július hó 6-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart. A tárgysorozat fontosabb pontjai: Dr. Jászi Viktor válasza a hozzá intézett meghívásra. Dávidházy

János levele Ökrös István tanítónak és Csúrka János felebbezése tá gyában. Két tanító és két tanítónő megválasztása. A tanító és organistai állomásra pályázók közül a próba-versenyre meghívandók névsorának megállapítása. S. Szabó József és presbiter társai indítványa az iránt, hogy a felkért küldöttség sürgettesse meg a parochiális körökre vonatkozó szerves munkálatának mielőbbi elkészítésére.

* **Mozgalom a sertéshizlaldák ellen.** A Szent Anna-utcza végén, az Attila-téren a Homokkert-utczán és a Timár-utczán lakók között mozgalom indult meg, hogy a város közelében lévő sertéshizlaldák átalakításáról szóló szabályrendelet intézkedéseinek szerezzen érvényt a városi hatóság. A szabályrendelet szerint kötelezőleg kimondatott, hogy minden sertéshizlaldó egész területe laptéglával kiburkolandó és vízszel mésszel betöltendő. Ugyancsak ez a szabályrendelet intézkedik arról is, hogy sertéshizlaldók vízszel mésszel beöntött vastéglával oly módon burkolandók ki, hogy ezen át a víz a talajba ne szívároghasson. A nevezett utcák lakói azt kifogásolják, hogy a szabályrendelet eme rendelkezései 16 év óta vegre nem hajlatnak. Ezért a lakosok között most mozgalom indult meg s terjedelmesebb kérvényt akarnak benyújtani a városi tanácshoz, hogy a rájuk nézve közegészségi tekintetben rendkívül fontos szabályrendeleti intézkedések végrehajtásának. A nevezett utcák lakói között most folynak a tanácshoz benyújtandó kérvény aláírásai.

* **A városi és piaczi szabályrendelet.** A városi és piaczi szabályrendelet ügyében vegyes tanácskozás lesz a jövő hét valamelyik napján. Tóth Kálmán, az iparfestület elnöke a testület néhány tagját s a városi tanács kiküldendő képviselőit értekezletre hívja össze, melyen kimerítően veszik tárgyalás alá a fenti szabályrendeletet.

* **Egyházi nyugdíjszabályzat.** Tegnap látott napvilágot kis füzetkékben a debreczeni református egyház tisztviselőinek és hivatalszolgáinak nyugdíjszabályzata. — Célja a nyugdíjintézetnek a tisztviselők, valamint ezek özvegyei és kiskorú gyermekeinek segélyezése. A tagok fizetésük 10 százalékát fizetik be, a második évtől kezdődően azonban csak 2 százalékát. Azok, kik belépésük idején negyvenedik évüket túlhaladták, miadeanemű díjat kétszeres összegben tartoznak fizetni. — Az egyház kétezer koronával járult a nyugdíjalaphoz. A normális nyugdíj jogosultság 40 évi, kivételes esetekben tíz évi szolgálattal szereshető meg. A nyugdíj a legutóbbi rendszeres fizetésnek 40 százaléka, tíz évet meghaladó szolgálat után egy-egy évért két-két százalékkal magasabb összeg. A nyugdíjintézmény életbelépésének napját a presbiterium határozza meg.

* **Az élő halottokról.** Szomorú miniszteri rendelet érkezett ma a hatóságokhoz, arról van benne szó, hogy a vidékről mindinkább felhangzik a panasz, hogy az elmebetegek száma szaporodik s mind sürgősebbekké lesznek az országos tébolydába való felvétel iránti kérvények. Ezek elintézésül a m. kir. belügyminiszter leiratában arról értesíti a hatóságokat, hogy az orszá-

gos tébolyda túlszűfolttsága miatt elmebetegeket a lehetőség szerint a közkórházakban helyezték el s csak közveszélyes örülteket szállítsanak fel, vagy pedig oly esetben intézkedjenek a szállítás iránt, ha a kórház viszonyai a berendezés hiányossága miatt az elmebetegek elhelyezését lehetetlenné teszik.

* **Ösztöndíjkérvények.** A debreczeni ev. ref. egyház ösztöndíjosztó-bizottsága, július hó 5-én d. e. 11 órakor az egyház tanácsstermében ülést tart. Tárgyak: Ösztöndíjkérvények.

* **Tanítók jelölése.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke július hó 4-én d. u. 4 órakor az egyház tanácsstermében ülést tart. Tárgyak: Tanítók jelölése.

* **Szerencsétlenül járt napszamos.** Nagy Sándor napszamos tegnap délután targonczát taszított keresztül Hatvan-utczán. Jobbról-balról két szekér lovai futottak feléje. Nagy Sándor későn vette észre a fenyegető veszedelmet. A két szekér összeütközött és szerencsétlenül közéjük került. Az egyik szekér lovai s a szekér is átgázolt rajta, úgy, hogy a szegény ember balkarja eltört. Csak nagy nehezen tudott felvászorogni s jó emberek segítségével a közkórházba jutni, a hol nyomban ápolás alá vették.

* **Az egyház ondódi földje.** Több ízben emlékeztünk meg arról a 362 holdas ondódi tagbirtokról, melyet a református egyháztól Öry Mihály birt s a legutóbbi árverésen Stern Miksa büdsszentmihályi nagybérlő nyert haszonbérbe. Az egyháztanács megsemmisítette ez árverést és tegnap új árlejtést tartott az ondódi földre. Az eredmény az, hogy a birtokot Kenyeres Dávid, debreczeni birtokos kapta haszonbérbe.

* **Az új vasuti állomáson** szorgalmasan folynak a munkálatok. A berendezés már teljesen kész van, most a világító lámpákat és gázvezetéket szerelik föl. Az oszlopcsarnok festése gyönyörű, a boltozat közepén a magyar állam czimerének gyönyörű rajza van. A váróteremnek berendezése is feltűnően elegáns. Az új állomás ünnepélyes megnyitása — mint már megirtuk — e hó 13-án lesz.

* **Harczszerű czéllövészet.** A Sárkúti tanyánál levő katonai nagyitávosági és harczszerű lőtérrel folyó évi július hó 7-én és 9-én vagyis Hefőn és Szerdán a helybeli katonai csapatok által harczszerű czéllövészet tartatik. A czéllövészet a fentebb jelzett nap reggel 6 órakor kezdődik és d. u. 4 órakor végződik. Minthogy a czéllövészet megközelítése életveszélyes, az érdekelte közönség az óvintézkedések megtételére a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya által ez uton is felhivatik.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el városunkban: Sárkány Lajos ev. ref. 31 év s napszamos; Keresztési András ev. ref. 6 hónapos; Szabó Zsuzsanna ev. ref. 59 éves szegényházi ápoló; Joga Lajos ev. ref. 6 hónapos; Dézsi József ev. ref. 64 éves napszamos; Buglyó Mária ev. ref. 1 hónapos; Csonka Erzsébet ev. ref. 1 hónapos; Sárközy István ev. ref. 76 éves ápoló szegény; Madai József ev. ref. 15 hónapos.

* **Köszönetyilvánítás.** Mindazoknak az ismerősöknek, jóbarátoknak és jó ismerősöknek, a kik édes anyáuk özv. Róth Morné temetésén megjelentek és mély bánatunkat enyhítették, ez uton mondunk köszönetet. Róth Pál és a család tagjai.

* **Hajdumegye központi választmánya** f. hó 15-dik napján, délelőtt 10 órakor az alispán hivatalos helyiségében a vármegye székes házában ülést tart. Az ülés tárgya az 1903. évre szóló országgyűlési képviselőválasztói i. e. iglenes névjegyzékek ellen beadott felszólamlások és észrevételek elbírálása.

* **A kereskedő ifjak dalestélye.** A debreczeni kereskedő ifjak társulatának dalköre saját pénztára javára július hó 12-én, szombaton a „Nagyerdei Dóboz pavillonban“ Fentzl Rudolf karnagy vezetése mellett Tánczsal egybekötött zártkörű Dalestélyt rendez. Belépti díj személyenként 2 korona. Család-jegy 3 személyre 4 korona. Jegyek előre válthatók: Szabó Lajos Fiai, Zádor Lajos, Donogán és Somossy urak üzletében és este a pénztárnál. Kezdeté 8 és fél órakor. Műsor: 1. Nyitány. Magyar Testvérek zenekarától. 2. Óseink Emléke. Huber K. éneklő a Dalárda. 3. Szemere József ur. Hegedű solo. 4. Tihanyi Echohoz férükarra. Mácsaytól. Éneklő a dalárda. 5. Népdalegyveleg. Fővényesi átiratában. Éneklő a dalárda. 6. Donogán István úrtól Népdalok. 7. Rákóczi-induló. Éneklő a dalárda.

* **Katonatisztek a gépjavitó-műhelyben.** A 39-ik gyalogezred teljes tisztikara tegnap délután meglátogatta a M. Á. V. gépjavitó műhelytelepet. Podolsky műhelyfőnök személyesen kalauzolta a tiszteket, kik minden egyes helyen legnagyobb bémulatuknak adtak kifejezést. A telep megtekintése után megbeszéltek a katonatisztek s közben az „Egyetértés“ zenekara s ebből-szöb nótákat játszott el a vendégek tiszteletére. A tisztek késő este jöttek haza a telepről.

* **Milyen idő lesz júliusban?** A nyár teljes izzó erejével köszöntött ránk. Most, hogy a nap sugarai oly perzselően égetik a szikkadó földet, érdekesnek tartjuk ismertetni Meteorok, a híres időjósnak július hónapra szóló következő jóvendőlését: Julius havának változási csomópontjai 3, 4, 5, 12, 17, 20 és 28-ra esnek, amelyek azt mutatják, hogy a hónap eleje változatos lesz, amennyiben azonban száraz és meleg-jelleűek, így vagy száraz nagy meleg, a jelenleginek növekedése, vagy pedig erős zivatarok következnek be. A többi része a hónapnak az aratásra, cséplésre és fűrdözésre alkalmasnak ígérkezik, ha csak a napon előjövő változások nem módosítják ezt némileg, de egészben még is ezen jelleg marad meg.

* **Kirándulás.** A gépjavitó műhely munkásai e hó 16-án kirándulást tesznek a nyiregyházai Sóstóra. A munkások egy teljes napot töltenek a fűrdőn. Gyenes mérnök vezetése alatt most különböző játékokban gyakorolják magukat a munkások, hogy minden tekintetben emlékezetessé tehessék a 16-iki kirándulást.

* **Fényes tűzijáték a nagyerdőn.** Leidenfrost Gy. pirotechnikus, a tűzijátékok nagymestere meg a hó során fényes tűzijátékot rendez a nagyerdőn. A tűzijátéknak két különösen kiemelkedő száma lesz. Az egyik egy hatalmas tűzhányó hegy, amely színgazdag játékaival mintegy félóránig gyönyörködteti a közönséget. A másik a zenélő tűzijáték. A tűzfigurák, röppenőgyök és csillagok forgásuk közben zené-

vel is mulattatják a közönséget. Leidenfrost Gy. már egy hónap óta készül erre az érdekes tűzijátékra s az előkészületek még néhány hetet igénybe vesznek. Eddigi terv szerint a tűzijátékot július 28-án tartják meg.

* **A macsi kocsis szüro.** Kardos András macsi kocsisnak a múlt hónap végén ismeretlen tettesek ellopták a szüret, a melyben benne volt a szegény kocsisnak egész vagyona. A csendőrok tegnap fogták el a tetteseket Kovács Károly és Cséppán Károly szoboszlói lakosok személyében, kik beismerék, hogy éjszakánként idején ők lopták el a szüret. A lopott szüret megkerült, de azért a tetteseket fejlejtették.

* **Hauer Bertalan** pompás nyári kertjében ma este Rácz Károly zeneestélyt tart. Kifünő friss halakat szolgál fel az előzőkeny tulajdonosa.

* **A kereskedő Dalárda** zászló alapja javára a következő adományok folytak be: Szepessy Dezső ur ivén: Kontsek Géza ur 6 kor. Frank Henrik és fiai urak 5 kor. Bánffy József, Fuchs Dezső, Halk mágyi és Keppel urak 4—4 kor. Bihary-József, Nagy Lajos, Ernst Dániel, Münich Gusztáv, N. N. urak 2—2 kor. Oláh Sándor, N. N., Hegedűs E. és Tsa., N. N., Stankovits István, Nagy Andor, Rukó Rezső, Szántó Lajos, Rötter N. urak 1—1 korona. Összesen 42 korona. Kanézy M. Gyula ur ivén: Ladislaus Weny 10 kor., Gebhard Rezső 1 db zászlótartó szij. Amidőn a befolyt összeget nyílvánosan nyugtázzuk, egyideűleg úgy a gyűjtők fáradozásaiért, mint az adakozók áldozat készségükért fogadják ez uton is őszinte köszönetünket.

* **Sikkasztó kocsis.** Régen foglalkozott már Kovács Mihály hetes a szökkéssel s csak alkalomra várt, hogy tervét végrehajtsa. Egy orvosnál szölgált, de sehogy sem volt innyére való a hely. Tegnap apróbb bevásárlásokkal bizta meg gazdája és tiz koronát adott át neki. Kovács úgy vélte, hogy itt a kedvező alkalom a szökkésre s a pénzei együtt megugrott. Gazdája a rendőrségünél panaszt emelt a sikkasztó Kovács Mihály ellen.

* **A debreczeni országos vásár.** Debreczenben a legközelebbi országos vásárt, az ugynevezett Nagy-Boldogasszony-napi vásárt augusztus 4-től 12-ikéig tartják meg. A vásár sorrendje a következő lesz: Augusztus 4-én, 5-én és 6-án, azaz hétfőn, kedden és szerdán lesz a bőr, gyapju, méz, dió stb., továbbá toll, iparczikkok, gabona és terményvásár. Augusztus 7-én és 8-án, azaz csütörtökön és pénteken: juhvásár. Augusztus 9-én és 10-én, szombaton és vasárnap: sertésvásár. Augusztus 10-én és 11-én, vasárnap és hétfőn: lóvásár. Augusztus 11-én és 12-én, hétfőn és kedden baromvásár.

* **Mindenki tudja,** hogy az okos asszony soha sem pazarló, de azt is, hogy egy okos asszony soha sem sajnálja fillereit, mikor egy elismert jószágú áruért valamivel többet kell fizetnie, mint egy értéktelenért, egy rosszért. Egy okos asszony például soha sem fog más szappant vásárolni, mint a bíras Doering-szappant a bagolylyal, mert biztosan tudja, hogy azzal szépségét és bőre üdeségét megtartja és hogy ebben a legjobbban kapja, mit a szappanfélék nyújtanak és hogy méris olcsón szerezheti be. Doering-szappan a bagolylyal legyen mindenkinek toltett-szappana! Kapható mindenütt. Ára 60 fillér.

TÁVIRATOK.

Anarchista összeesküvés az olasz király ellen.

Nápoly, július 2. A rendőrség ma letartóztatott két anarchistát. Kiderült, hogy egy titkon működő anarchista-szervezet halálra ítélte Viktor Emánuel királyt s a gyilkosság végrehajtásával a letartóztatott két embert bizták meg. A hatóságok a letartóztatást titkolják, mert azt hiszik, hogy kézrekerítik a titkos szövetség többi tagját is.

Lengyelek üldözése.

Posen, július 3. A poseni országos törvényszék ritka szigorú ítélettel sajtott tegnap két poseni lengyel író. *Két évi szigorú fogságra ítélte* dr. Kaspari-Golde írónt és Morasti kiadónt, a miért egy németellenes külföldi lengyel brassurát terjesztettek.

A bordeauxi szőlők elpusztultak.

Bordeaux, július 3. A tegnapi zivatar teljesen megsemmisítette a bordeauxi szőlőket. Az idén Bordeauxban nem fognak szüretelni. A kárt három millió frankra becsülik.

Az ékszerész gyilkosa.

Budapest, július 3. Petró Gyuláné az elmúlt éjszakát nyugtalanul töltötte börtönében. Almatlanul hanykolódott fekhelyén és sokat sírt. Délután ismét kihallgatták a rablásra vonatkozólag.

— Nem akartam rabolni — Isten ugyse nem akartam!

Ezt ismételtette folyton, aztán bevallotta, hogy a rablás gondolatára csak délután jött. Kikutatta a halott Erdei zsebeit, elvett tőle mindent.

Rémes és megdöbbenő vallomása-nak az a része, hogy áldozatának hulláját egy éves kis lánya szemeláttára darabolta szét. A véres tettnél, ugymondja — hidegvérét egy pillanatra sem vesztette el.

Leégett megyeház.

Nagy-Becskerek, július 3. A vármegye hatalmas székháza ma reggel lángba borult. A tűz a tetőn ütött ki s az óriási szélvihar szinte lehetetlenné tette az oltást. Délután már csak a korimos falak maradtak meg az impozáns épületből. A kár 80 ezer korona.

Tűz gróf Potoczky lakásán.

Páris, július 3. Gróf Potoczki lakásán tegnap este tűz támadt, a mely értékes képeket és más tárgyakat pusztított el. Minthogy a gróf most nincs

Párisban, a kárt még nem lehetett pontosan meghatározni. Hozzávetőleges becslés szerint a kár meghaladja az egy millió frankot.

Szent Ilona búr foglyai.

Fokváros, július 3. Tegnap Szent Ilona szigatéről egy szállítóhajó érkezett a Simon öbölbe 400 búr foglyival.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Megmérgezett család.** (Éjjeli express tudósítás.) Megrendítő eset tartja izgalomban Lajosfalva község lakosait. Winkler Imre orsovai mérnök pár héttel ezelőtt érkezett Lajosfalvára a családjával, a hol a nyarat szándékozta tölteni. A nyaralásra magukkal vitték Bachmaan Róza szakácsnét is, a ki nek viszonya volt egy Buchstábler Adolf nevű munkással. Winklerék távozása után Buchstábler is elment utánuk, éjjelenként beszökött a lakásba s hajnalban távozott el onnan, a mikor egész napi élelmet vitt magával, a mivel a szakácsné látta el. Winklerné, a mint erre rájött, azonnal táviratozott szakácsnéért Tamesvárra s Bachmann Rózának pedig meghagyta, hogy másnap, ha az új szakácsné megjön, távozzék. Bachman R. még azon éjjel a kedvesével mérges növényt (kutyatejet) szedtetett a mezőn s annak a fehér nedvét, mely a tejhez hasonlít, belekeverte a család reggelijéhez készített tejbe. Winklerék gyanútlanul reggeliztek, de alig félóra múlva valamennyien iszonyu görcsöket kaptak. A szakácsnét rögtön orvosért küldték, mire azonban a községi orvos megérkezett, Winklerék 4 éves kis leánykája már vonaglott s nem is lehetett megmenteni. A család többi tagjai is iszonyu kinokat szenvedtek, de azért van remény, hogy életben maradnak. A szakácsnét és szeretőjét letartóztatták és bekisérték a törvényszéki fogházba.

× **Eladott feleség.** (Éjjeli express tudósítás.) Pétervárról jelenti egy távirat: Néhány nappal ezelőtt egy Roisenberg M. nevű ember érkezett az oroszországi Chotin városába; feltűnően kereste a fiatal leánykák ismeretségét. Uglátszott bele is szeretett egybe s nem sokára nőül is vette. Roisenberg gazdag kereskedőnek adta ki magát s nem sokára tudtul adta a felesége szüleinek, hogy feleségével külföldre szándékozik utazani. Hosszabb idő mult már el a nélkül, hogy a házaspárról a legcsekélyebb hír is érkezett volna, míg végre meggyőződtek a kétségbeesett szülők, hogy Roisenberg nem más, mint Konstantinápoly nyilvános házának egy elvetemedett ágense, aki törvényes hitvesét tényleg Konstantinápolyban pénzért eladta. A napokban azután hazatolonczolták Roisenberget Konstantinápolyból Odesszába, a mikor ugyanis feleségét eladta, a vevőnek egyszermind átadta ugy a feleségét, mint saját igazolványát, úgy hogy ő igazolvány nélkül maradt. Ezt a körülményt felhasználta a rendőrség, átkisértette a határon, hol azután az orosz hatóság vette pártfogása alá.

CSARNOK.

Az őrangyal.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

Lánczy Kálmán úgy vette észre, hogy szavai nem maradtak hatás nélkül. Kavardást idézett elő vele:

— De uraim — folytatta tovább az izgatottságtól remegő hangon, — azt azonban elvárom önöktől, hogy ha elhagyták ezt a házat és a vendéglátóval szemben megszűnik a köteles udvariasság, nekem adnak igazat, a pártomra állnak és segítenek fel lépni azokkal szemben, akik nagy veszonuk mellett a bűnleplezésben találnak még nagyobb gyönyörűséget.

De már erre kifogyott a vendégtömegből a türelem és zsj, láрма keletkezett: — Nem hallgatjuk! Sérteget! Vádol! Nem közénk való! Ki kell utasítani!

Hortoványi Pál félénken buzódott Lánczy mellé és suttogva mondta:

— Nem használ! Ime, a princípális ur sem tudja meggyőzni őket.

— Bíz rá!

— De néze az égre, a helyzet veszedelmes kezd lenni. A vendégek felugrának. Itt nem vagyunk biztonságban. Princípális ur, látja, mégis nekem volt igazam. Ezzel a tömeggel ön sem bírhat. Menjünk!

— Egy tapodtat sem!

— Amoda amazok az öklüket emelgetik.

— Az a fő, hogy most tarsunk ki bátran! közel se mernek akkor hozzánk jönni.

— Majd az inasokat uszítják ránk. Micsoda szégyen volna.

— Eh, légy erős! Ne tarts! Itt vagyok én. Állj mögém! Megvédelek.

A vendégsereg minden tagja felugrált. Izgatott hangulat uralkodott. Zugtak! És ebben a pillanatban lépett elő az ajtóból, hol eddig várakozva állott Geszterédy Teréz. A vendégsereg felé fordult s érczes hagon így szólt:

Mélyen tisztelt társaság! Mielőtt ezeket kidobnák, hallgassanak meg engem. Az igazságot felfedni küldött ide végzetem. Azt az igazságot, mely ezeknek bűnösségét, Bogáti Béla ártatlanságát s Jolán kissaszony nemes jóságát, felebaráti szeretetét fényesen tárja fel.

— Folyt. köv. —

Debreczeni piac.

Június hó 30. és jul. 1-én tartott heti vásár eredménye.

Buza: 18—00 kor. 40 fill., 17:60 fill.
Kétszeres: 16 kor. 80 fill. 16 kor. 40 fill.
Rozs: 14 kor. 80 fill. 14 kor. 40 fill. 14.
Árpa: 11 kor. — 10 kor. 80 fill.
Zab: 12 kor. 50 fill. — 12 kor. 00 fill.
Tengeri 10 kor. 60 fill. — 10 kor. 00 fill.
Köles: 9 kor. 0 kor. 00 fill.
Széna: 5—3 koronáig.
Háj: 110 kor.
Zsir: 120—128 kor.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 870 drb., — 16 eladatott 420 darab., Szarvas marha felhajtattott 1340 drb eldatott 760 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 1780 darab — eladatott 870 drb. Kővér sertés kilója 92—00—96 fill.

A vásár lefolyása élénk volt.

M. A. vasutak menetrendje 1902 május hó 1-től.

Debreczenből indul:	d. u.	p.
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9 01
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12 36
Budapest—Nagyvárad felé	este	10 27
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden	déli	12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	8 10
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3 56
Szatmár—M.-Sziget felé	es e	7 58
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2 56
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 17
Csak Szatmárig	reg.	5 10
Miskolcz—Kassa felé	reg.	9 22
Miskolcz—Kassa felé	este	6 57
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4 01
u. áll. v.-től	reg.	5 28
vásártérről	reg.	5 51
H.-Böszörmény—	d. u.	4 06
B.-Sz.-Mihály felé	d. u.	4 15
vásártérről	d. e.	11 20
vásártérről	d. e.	11 20
Füzes-Abony felé m. á. v.-től	reg.	4 42
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5 —
Obat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-től	d. u.	4 21
Obat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4 31
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	9 25
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4 31

Budapestre érkezik:	d. u.	p.
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v.	d. u.	1 —
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.	este	8 40
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v.	reg.	5 10
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.	este	9 40

Budapestről—Debreczenbe indul:	d. u.	p.
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v.	reg.	6 50
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v.	reg.	8 30
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v.	d. u.	2 00
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v.	este	7 05
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v. (P. Ladányig gy. v. átszállítással)	este	9 15

Debreczenbe érkezik:	d. u.	p.
Budapest felől gy. v.	d. e.	11 44
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3 36
Budapest—Nagyvárad felől gy. v.	este	6 26
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2 33
Budapest felől	reg.	7 42
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5 03
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7 32
" " " " gy. v.	d. u.	12 16
" " " " " " " "	d. u.	3 55
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10 15
Csak Szatmárról	este	6 42
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8 07
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	reg.	12 07
Kassa—Miskolcz felől	déli	7 53
vásártérről	este	8 04
vásártérről	reg.	8 17
B.-Sz.-Mihály—	reg.	6 11
H.-Böszörm. felől	este	8 34
vásártérről	este	8 25
vásártérről	d. u.	3 30
vásártérről	d. u.	5 30
" m. á. v.-hoz	d. u.	6 45
Obat-Kócs—Polgár felől vásártérről	d. u.	7 42
vásártérről	g.	8 —
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7 18
" " " " " " " "	reg.	9 13

Ártézi és szivattyús kutak furására

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok részére, valamint saját készítményű szivattyúk előállítására és javítására jutányos feltételek mellett ajánlközik

Guró Lőrincz

kutfuró-mester és vállalkozó, ki 16 év lefolyása alatt

220-nál több sikerült furt kutat létesített.

Megrendelések czimemre Debreczen Varga-utca 20-ik szám intézendők.

Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.
Leveleiben tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Eladó a Széchényi-kert 4 sz. 1073 □ öföld lakóház és istállóval.

Vérszegény fiúk, leányok, kitűnő jutányos ellátást kaphatnak a Szepesség egyik fenyvesekkel környezett városában az ottani orvónál. Felvilágosítást nyújt dr. Tüdös K. Egyháztér 14 sz.

Jó forgalmi üzlethez társat keresek 400 forinttal. Czim a kiadóhivatalban.

Zenke-féle Barát-ital legjobb gyomor erősítő növény kivonat főraktár Czeglédy és Polgárnál.

Kutak furását elvállalom.

ártézi, jóviz vagy rossz vizig, esetleg kutak javítását jutányos ár mellett LADANYI FERENCZ kútfuró mester és vízvezető Debreczen. Eötvös-utca 80.

Eladó házak :

Péterfia-utca 45. szám.
Arany János-utca 60. szám.
Csapó-utca 31. szám.
Homok utca 124. szám.

Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárnál.

Gyógyszerész gyakornokul 6-8 osztályt végzett ifjú legkedvezőbb feltételek mellett elfogad Radákovich Géza gyógyszerész helyben.

Ingyen lakást kaphat takarításért magános urnál gyermektelen házaspár vagy magános nő. Czim a kiadóhivatalban.

Kazánfűtő a Rozenthál malomba fűvétetik.

Eladó kis ház nagytelekkel, méltányos árban. — Csók-utca, 6-ik számu.

Egy gyakorlott vasalónő, és egy mosónő felvétetik Papp Gyula mosódájában Arany János-utca 5 szám.

SZENDRŐ SÁNDOR

zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányú **zongoráit, hegedűit és pianinóit.** Javításokat és hangolást sokat előnyös árak mellett eszközöl Szt. Anna-utca 3. szám.

Katonakeztyük tisztítását

javítással együtt párját 8 kr-ért, gipsz-közt, k tisztítását jutányos árért vállalom. Péterfia-utca 37. sz.

Szülők figyelmébe

Két iskolás leánykát kosztba óhajtok venni jövő iskolaévre; díj teljes ellátással havi 18 frt. Czim: Fogarassy Zsófia Szepes-Szombat.

DIVATOS

Női mosó ruha szövetek, Batistok, Zephírek, Ártórt kelmek, Sima színes angol vásznak, Cosmanosi színtartó, Indisch-foulard Savannah, Chiné csikos és koczkás vásznak **métere 27 kr. és 32 kr.** Szerb és Csallány-vásznak, **15 kr-től 22 kr-ig.** Turista-íngék nagy választékban

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen, Rózsa-tér.

SZABADOS és ROSSI

vízvezeték és világítási vállalat
Debreczen, Piacz-utca 58.

Légszesz és vízvezetékek, clostettek és csatornázások, szivattyúk, Fürdőberendezések és Gőzfürdők stb. berendezésére.

==== **Kőagyagcsövek raktáron.** ====

Legnagyobb és legolcsóbb cipő-áruház Debreczenben.



Női cipők

Férfi cipők:

Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, ahol a legdivatosabb és tartósabb cipőt kaphat. Tisztelet bökönösöt minden bevásárlásnál ingyen adok 10 futóvíz bevásárlásnál franco küldök. Bonyu bőrből cugos vagy fűzős lábbeli 240-260-280.
Zerge bőrből cugos, fűző- vagy gombos 280-300-350.
keztyszárral cugos, fűzős v. gombos 350-400-430.
Párisi Sevró cugos, fűzős v. gombos 450-550-650.
Sevró akk keztyszárral cugos v. fűzős 300-350-370.
Lasting cugos selyem cuggal 210
Bornyu bőrből s ma vagy betótes lábbeli 240.
Karlsbádi tükrő bőrből keztyszárral cugos vagy Bergsteiger 350-390-450.
Párisi Sevró cugos vagy Bergsteiger 500-550-600.
Maici Lakk cugos vagy Bergsteiger 450-550.
Sárga Bornyubőr cugos vagy Bergsteiger 350-400-450.
Konkurenzia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek. Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem, vagy a pénzt visszadom.

Low Zsigmond és Társa DEBRECZEN, Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán.

Az általam legmondosabban összeállított tekintélyes orvosok áltl ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már addig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárumban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).

Debreczen, Nyomatott a városkönyvnyomdájában. 1902.

